
(Заканчэнне. 

Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ад нак, ка лі на ды шоў пе ра ход-

ны ўзрост, а шко ла ў род ным го-

ра дзе змя ні ла ся ста ліч ным ка ле-

джам, гус ты дзяў чы ны не ча ка на 

пе ра вяр ну лі ся, як той ка заў, з ног 

на га ла ву. Пад уплы вам мод ных 

філь маў на кшталт «Крок на пе-

рад», «Да бі ся пос пе ху» і ін шых 

Крыс ці на прый шла да баць коў з 

на ві ной, што кі дае баль ныя тан-

цы і па чы нае зай мац ца хіп-хо пам. 

Ма ме бы ло скла да на па га дзіц ца з 

та кім ра шэн нем. Але ўсе цяжкас ці 

хут ка знік лі, ка лі жан чы на ўба чы-

ла, якой ма ты ва ва най і на тхнё най 

вяр та ец ца да до му з трэ ні ро вак яе 

дач ка. Тан цор цы вель мі па шан-

ца ва ла з трэ не рам, Да шай Ры-

сен ко вай — са праўд най хіп-хоп-

дзяў чы най з воль най на ту рай і 

ці ка вы мі дум ка мі. Пад яе кі раў ніц-

твам атрым лі ва лі ся ўсе ру хі, і на 

вы ступ лен нях Крыс ці на заў сё ды 

ста я ла ў пер шых ра дах і бы ла ў 

са праўд ным за хап лен ні ад сты лю 

тан ца, які аб ра ла.

На апош нім кур се ка ле джа 

юнай тан цор цы за ха це ла ся знай сці 

ра бо ту, каб част ко ва са мастойна 

за бяс печ ваць свае па трэ бы. Так 

Крыс ці на тра пі ла на па са ду ха-

рэо гра фа ў шко лу, дзе на пра ця гу 

трох на ступ ных га доў ву чы ла дзе-

так тан ца ваць хіп-хоп.

Але ў па чат ку чац вёр та га на-

стаў ні ца зра зу ме ла, што ёй не 

ха пае ча су на сваё аса біс тае раз-

віц цё. Ста ла ад чу ваць, што зна хо-

дзіц ца ў ней кім твор чым за стоі, 

за ўва жы ла эма цы я наль нае вы га-

ран не. Звяр ну ла ся да кі раў ніц тва 

з прось бай даць ёй паў зу. І дзяў-

чы не пай шлі на су страч.

З гэ та га мо ман ту і стар та ва-

ла ма дэль ная гіс то рыя Крыс ці ны, 

хоць са ма пры га жу ня да апош ня-

га мо ман ту не ўсве дам ля ла, што 

па чы нае зай мац ца са праўд ным 

ма дэ лін гам. Аб тым, як быў зроб-

ле ны «крок на пе рад» у ма дэль ны 

свет, ус па мі нае са ма дзяў чы на:

— Я не фа та гра фа ва ла ся пра-

фе сій на пры клад на да 22 га доў. 

Увесь па пя рэд ні час бы ла на-

столь кі з га ла вой па глыб ле на ў 

тан ца валь ны свет, што не ба чы ла 

ні чо га на во кал і не ўяў ля ла ся бе 

ні кім ін шым, акра мя трэ не ра. Да 

та го ж вель мі кам плек са ва ла з-за 

ня роў ных зу боў. І вось, ка лі па-

ста ві ла брэ ке ты, у мя не ад бы ла ся 

пер шая пра фе сій ная фо та се сія. 

Гэ та бы ло амаль вы пад ко ва, бо 

мы з фа то гра фам знай шлі ся ў 

гру пе «УКан так це», пас ля ча го 

да мо ві лі ся аб су стрэ чы. Па мя таю, 

як яна та ды мя не рас хва лі ла! За-

пэў ні ва ла, што маю вель мі ці ка-

вую і не звы чай ную знеш насць, 

што аба вяз ко ва трэ ба па чаць 

зды мац ца...

Уво гу ле, фа то граф та ды са-

праў ды зама ты ва ва ла. Ад нак я 

не па ча ла ха дзіць па ма дэль ных 

шко лах і агенц твах, не шу ка ла 

са ма стой на брэн ды для су пра-

цоў ніц тва. На пэў на, па во лі лё су 

ўсё са мо іш ло ў мае ру кі: пас ля 

пер шай здым кі па ча лі пі саць у 

Іnstagram і за пра шаць на ра бо ту 

зноў і зноў.

Крыс ці на пры зна ец ца, што 

ак ту аль ныя ідэі для па зі ра ван ня 

яна пад гля дае там жа, у Іnstagram. 

І гэта мо жа быць як фо та вя до май 

ва ўсім све це ма дэ лі, так і зды мак 

вы пад ко вай дзяў чы ны. Так са ма 

ад зна чае, што не ма ла важ ную 

ро лю ў фар мі ра ван ні на вы ку як 

«па ста віць нож ку» сыг ра лі ме на-

ві та тан цы:

— У нас ёсць плас ты ка, не за-

ціс ну тасць. Мы мо жам вы ка рыс-

тоў ваць шмат лі кія не ты по выя по-

зы, за па зы ча ныя з ха рэа гра фіі. 

Акра мя та го, сён ня кож на му брэн-

ду па трэб ны ві дэакан тэнт. Та му 

гэ та вя лі кі плюс, ка лі ма дэ лі на 

здым ках ды на міч на ру ха юц ца, 

усмі ха юц ца, па вод зяць ся бе рас-

слаб ле на.

Сё ле та Крыс ці на за пус ці ла 

сваю вы твор часць ку паль ні каў, 

для фар мі ра ван ня ка та ло га так-

са ма най ма ла ма дэ ляў. Та му 

ве дае гэ тую «кух ню» з абод вух 

ба коў: вы ка наў цы і най маль ні ка. 

Са ма дзяў чы на су пра цоў ні чае 

з та кі мі вя до мы мі бе ла рус кі мі 

брэн да мі, як «Kazakі», «MurMur», 

«Sorochіnskaya» і ін шы мі. Час цей 

за ўсё яны да маў ля юц ца на ўмо-

вах бар та ру.

— Звы чай на мы ро бім здым кі 

за якую-не будзь рэч, на прык лад 

за джын сы або су кен ку. Для мя-

не гэ та вель мі зруч на, бо люб лю 

стыль на апра на цца. Ка лі ад кры-

ва ла свой брэнд ку паль ні каў, так-

са ма да ры ла іх ма дэ лям за ўдзел 

у фо та се сіі.

На пы тан не аб тым, як дзяў чы-

на пад трым лі вае ся бе ў фор ме, 

ад каз вае шчы ра:

— Мне да ста лі ся вель мі доб-

рыя ге ны ад баць коў — тыя на 

пра ця гу ўся го жыц ця строй ныя і 

пры го жыя. Хоць я і не аб мя жоў-

ваю ся бе ў ежы, але ні ко лі не таў-

сцею. (Усмі ха ец ца.)

Па куль што Крыс ці на су пра-

цоў ні чае толь кі з бе ла рус кі мі 

брэн да мі. Агенц тва шмат ра зоў 

за пра ша ла ма дэль на ра бо ту ў 

Кі тай, ад нак з-за пан дэ міі гэ тыя 

пла ны да вя ло ся ад клас ці.

— Уво гу ле, ма дэль ная сфе ра 

для мя не — гэ та клас нае хо бі. 

Зра біць яго сва ёй пра фе сі яй я не 

ма гу, бо рост у 169 сан ты мет раў 

па ды хо дзіць толь кі для ра бо ты ў 

Пад ня бес най. Аса біс та мя не тое 

не за сму чае, бо я кай фую, ка лі 

зды ма ю ся!

Дзяў чы на па дзя лі ла ся, што 

мае яшчэ шмат ідэй на конт улас-

на га раз віц ця ў роз ных сфе рах 

дзей нас ці. І па куль не па спра буе 

ўва со біць у рэ аль насць кож ную, 

спы няц ца не бу дзе. Та му Крыс ці-

на за раз і не бу дуе пла наў, бо не 

ве дае, якое вя лі кае мо ра маг чы-

мас цяў ча кае яе за па ва ро там, на 

но вым эта пе жыц ця!

Па лі на ПРА КА ПЕ НЯ, 

сту дэнт ка ІІІ кур са фа куль тэ та 

жур на ліс ты кі БДУ.

Фо та да дзе на су раз моў ні цай.
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Свой вы барСвой вы бар

«На пэў на, па во лі лё су ўсё 
са мо іш ло ў мае ру кі: пас ля 
пер шай здым кі па ча лі пі саць 
у Іnstagram і за пра шаць 
на ра бо ту зноў і зноў».

Так са ма ад зна чае, 
што не ма ла важ ную ро лю 
ў фар мі ра ван ні на вы ку 
як «па ста віць нож ку» 
сыг ра лі ме на ві та тан цы.

Дзяў чы на па дзя лі ла ся, што 
мае яшчэ шмат ідэй на конт 
улас на га раз віц ця ў роз ных 
сфе рах дзей нас ці.

МА ДЭЛЬ ЖЫЦ ЦЯ...

— Пры клад на ў вось-

мым кла се шко лы вы ра-

шы ла, што ў бу ду чы ні ста ну 

псі хо ла гам. Гэ тае жа дан не 

ўзнік ла з на го ды та го, што 

сяб ры час та ка за лі: я ўмею 

слу хаць, да ваць ка рыс ныя 

па ра ды. Баць кі так са ма 

пад тры ма лі мой вы бар пра-

фе сіі. Ды і я бы ла цал кам 

упэў не ная ў сва іх сі лах. Адзі-

нае, пе рад па ступ лен нем 

ду ма ла: больш прый дзец ца 

па ду шы кі ру нак, дзе трэ ба 

пра во дзіць за ня ткі са сва і мі 

ад на год ка мі ці да рос лы мі, 

але лёс вы ра шыў інакш і 

ця пер пра цую з дзець мі.

Га ды ву чо бы ва ўні вер сі-

тэ це Яні на ўспры мае вель мі 

сур' ёз на. Кож ны дзень та ды 

для дзяў чы ны быў ад крыц-

цём: ка лі да вед ва ла ся не шта 

но вае для ся бе, ёй хут чэй ха-

це ла ся за ма ца ваць атры ма-

ныя ве ды на прак ты цы.

— Гэ та быў час, ка лі я 

спаз на ва ла ся бе, да вед-

ва ла ся аб сва іх маг чы мас-

цях. Ву чэб ныя прак ты кі 

пра хо дзі ла як у сва ёй на-

ву чаль най уста но ве, так і ў 

ін шых, на прык лад, вы кла-

да ла псі ха ло гію сту дэн там 

пе да га гіч на га ка ле джа імя 

Л. С. Вы гоц ка га. Але са мая 

за па мі наль ная з усіх прай-

шла ў Го мель скай аб лас-

ной клі ніч най псі хі ят рыч най 

баль ні цы. Па мя таю, гэ та бы-

ло са мае прэ стыж нае мес ца 

для сту дэн таў, ту ды на кі роў-

ва лі па па спя хо вас ці ў на ву-

чан ні, я і тра пі ла.

Зра зу ме ла, не ка то рыя 

ча кан ні ад свай го пер ша га 

ра бо ча га мес ца ў ма ла до-

га спе цы я ліс та з ця гам ча су 

зні ка юць, ка лі су ты ка еш ся з 

цяж кас ця мі. І гэ та нар маль-

на, лі чыць ге ра і ня.

— У боль шас ці ву чо ба ва 

ўні вер сі тэ це па ма ёй спе-

цыяль нас ці бы ла ары ен та ва-

на на ра бо ту ў шко лах, таму 

ка лі пры еха ла на малую 

ра дзі му і раз мер ка ва ла ся 

ў сацы яль на-пе да га гіч ны 

цэнтр, усё бы ло ў на він ку. 

Спа чат ку ад чу ва ла пэў ныя 

скла да нас ці, ад нак з кож ным 

днём «на бі ва ла ру ку», рас ла 

пра фе сій на. Тым больш мне 

да па ма га юць да свед ча ныя 

ка ле гі.

Яні на зай ма ец ца з дзець-

мі ад трох да ва сям нац-

ца ці га доў, з іх баць камі, 

прыёмны мі сем' я мі, якіх 

у су раз моў ні цы на сён ня 

два нац цаць. Так са ма за ёй 

за ма ца ва ны не ка то рыя вяс-

ко выя шко лы ра ё на. Ча сам 

дзяў чы на на вед вае і су ды, 

аба ра няе пра вы не паў на-

лет ніх.

— Са «сва і мі» дзець мі 

(так пе да гог на зы вае на вед-

валь ні каў за ня ткаў) я пра-

вод жу роз ныя гру па выя і 

ін ды ві ду аль ныя кан суль та-

цыі, гуль ні. Бы вае, што яны 

не ад ра зу пад пус ка юць да 

ся бе, мо жа спат рэ біц ца і 

шэсць, во сем раз моў, каб 

на ла дзіць кан такт. Ад нак 

ка лі дзе ці па чы на юць да вя-

раць — гэ та са мае пры ем нае 

ў ра бо це. Я па жыц ці да во лі 

спа кой ны ча ла век і лі чу, што 

гэ та, без умоў на, да па ма гае 

ў ма ёй пра фе сіі. Та му ка лі 

вы вель мі ак тыў ны, ім пуль-

сіў ны ці ня ўсед лі вы і хо ча це 

стаць псі хо ла гам, дзе-ні дзе 

да вя дзец ца стрым лі ваць 

гэ тыя ры сы свай го ха рак та-

ру. А вось што мне ча сам 

пе ра шка джае пад час ра бо-

ты — за ліш няя эм па тыя да 

ін шых.

Су раз моў ні ца ка жа, што 

па-за ра бо тай яна не вы ка-

рыс тоў вае свае ве ды дзе ля 

аса біс тых мэт, — этыч ны ко-

дэкс псі хо ла га не да зва ляе. 

Хоць сяб ры і род ныя час та 

звяр та юц ца па ўся ля кія па-

ра ды.

— Каб са ма ўдас ка наль-

вац ца ў пра фе сіі, ста ра юся 

чы таць шмат ка рыс най лі-

та ра ту ры, да вед ва ю ся пра 

но выя ім ёны ў сфе ры псі ха-

ло гіі, заў сё ды неш та вы ву-

чаю. За раз мне па да ба ец ца 

пра ца ваць з дзець мі, але ў 

бу ду чы ні ха це ла б па спра-

ба ваць ся бе ў ра бо це і з 

да рос лы мі. Ра зу мею, што ў 

вя лі кіх га ра дах мая пра фе-

сія вель мі за па тра ба ва ная, 

але ха чу раз ві вац ца ў род-

ным Ак цябр скім ра ё не, быць 

ка рыс най тут.

...Уво гу ле лі чу ся бе твор-

чай асо бай, люб лю вя заць, 

шыць, плес ці, а так са ма вы-

рошч ваць рас лі ны. Мож на 

пра вес ці па ра лель па між 

гэ тым хо бі і ма ёй ра бо тай: 

тыя, з кім пра цую, з ча сам 

рас цві та юць як кве тач кі!

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

ПСІ ХА ЛО ГІЯ ДА ВЕ РУ
Як ма ла дым спе цы я ліс там яе сак рэ ты спа сці га юц ца на прак ты цы

«Бы вае, што яны 
не ад ра зу пад пус ка юць 
да ся бе, мо жа 
спат рэ біц ца і шэсць, 
во сем раз моў, 
каб на ла дзіць кан такт».

Двац ца ці двух га до вая Яні на КА ЦЯ РЫ НІЧ 

пра цуе пе да го гам-псіхола гам 

у сацыяль на-педагагіч ным цэнт ры ў вёс цы 

Гаць Ак цябр ска га ра ё на. Скон чы ла 

Го мель скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

імя Ф. Ска ры ны і па мэ та вым на кі ра ван ні два га ды 

та му пры еха ла на ма лую ра дзі му.
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